

Nuestro diario de correspondencia, lo mismo que  
cada vez más informativa, se dirigirá a nombre del  
Presidente de la Diputación, a la calle de la Rúa  
de la Universidad y Librería de Núñez. — 74.

No se devuelven los originales.

PREMIO suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias

## LA DIPUTACIÓN y las instituciones provinciales

El correccional de Salamanca. — Visitando la escuela. La sala de identificación. El pabellón de mujeres. Los dormitorios. Una llamada a las damas salmantinas.

Nada hay que me asuste tanto cuando tomo la pluma para emborrinar algunas cuartillas, como imaginarme a los lectores con esa sonrisa de satisfacción, propia del que sabe a ciencia cierta que el único fin del articulista es «bombar» ó atacar sistemáticamente a personas ó instituciones.

Esto ha hecho de tal modo difícil la vida al periodista, que en la casi totalidad de las cuestiones que plantea se ve obligado a adoptar un tono mediocre, impropio de la alteza de miras con que merecen tratarse. Sirvan estas líneas de satisfacción para algunos señores que en ellas se citan, y lá la par de confiteor que el articulista se cree obligado a exponer antes de entrar en materia.

España es el país de los precedentes, y por ende de las reincidencias, me decía ayer, en la visita que hice a la cárcel, el subdirector de la misma D. Carlos Hidalgo Valero, hombre culto y amable, que posee una biblioteca con más de quinientos ejemplares que ya quisieramos mucho.

Estábamos en la escuela de penados, y al decirme estas palabras, me señalaba un hombre como de cincuenta años, alto y huesudo que, en pie, con voz ronca, leía un libro de moral cristiana o contestaba a algunas preguntas que el director de la misma escuela, D. Pedro Sánchez de Castro, le hacía.

Era un desgraciado, reincidente por centésima vez, que llevaba más de veinte años rodando por cárceles y presidios, esperando el momento de la extinción de su condena, probablemente para reincidir otra vez más.

Yo le observaba con curiosidad y no hallaba en sus maneras ni en sus rasgos nada que sirviera para señalar el criminal nato de Lombroso y de algunos otros criminalistas.

Por el contrario, me parecía un hombre que colocado en otras circunstancias, hubiera podido llegar a ser un buen padre de familia.

La única diferencia que había entre él y los demás reclusos, era que aquel había adquirido un aire de indiferencia, producto del hábito que los otros no tenían; por lo que se refiere a condiciones fisiológicas distintas, nada; el hambre por una parte y el precedente por otra, habían hecho lo demás.

La primera vez que salió del correccional era licenciado de presidio, y por esta causa todas las puertas se le cerraron; lo sentiría al principio, pero después todo fué bien. Había adquirido una nueva casa, cuyas puertas no se le cerrarían jamás: el presidio.

Y allí estaba con sus veinte ó treinta años de servicios, leyendo un libro de vieja moral y aprendiendo cosas olvidadas, como antes había hecho junto a una de las ventanas de la vieja pero aseada escuela.

Esta tiene algunas deficiencias, por lo que á material se refiere, pero las suple con creces la buena intención, cultura y laboriosidad del maestro. La he visto funcionando de sordo-mudos y ciegos, de que ya he hablado en otra ocasión.

Y las damas salmantinas tan caritativas, tan amantes de favorecer al desvalido, por qué no arrojan una mirada compasiva sobre este montón de miseria y endulzan algún tanto la desgraciada situación de estos desamparados y desamparadas?

No habrá entre todas ellas una que sienta intensamente este dolor y haga algo por remediarlo, organizando algún acto caritativo que reporte algún bienestar á estos seres, que sin ser mejores ni peores que los demás, las circunstancias los han lanzado al crimen?

Confío que sí, porque las ilustres damas salmantinas saben no solamente odiar el delito y compadecer al delincuente, sino también amarlos como Cristo mandó que á los hombres se amara: sintiendo sus dolores y remedialdolos.

Todo esto sin libros: en la escuela no hay más que algunos ejemplares para el aprendizaje de la lectura, debidos á la munificencia del señor Lázaro y á las gestiones del señor Hidalgo Valero.

Por lo que se refiere á la disciplina, pase decir que la asistencia á las clases es voluntaria, y si un sólo recluso dejá de asistir á ellas, observándose siempre el más perfecto orden, que aquí no consiste, en estar callados, sino en respetarse mutuamente.

Desde la escuela pasamos á la sala de identificación, en la cual, con

Asistencia de los Sres. D. António Santucho, presidente de la Audiencia; D. Carlos Barrio, delegado de Fáctiles;

Aladino.

modernos aparatos, se toman cuantos antecedentes exige el reglamento de Penales.

Se halla á cargo de D. Emilio Avila, y tuve ocasión de ver, gracias á la amabilidad de este señor, las fichas antropométricas de algunos penados que me habían llamado la atención.

En todas ellas están cuantos datos pueden interesar al criminalista y al policía, siendo los dactiloscópicos los que más seguridad ofrecen á este último y los que más fácilmente adquiere en cualquier lugar.

A la salida, los 43 reclusos que en la actualidad se encuentran en la cárcel de Salamanca, comían el rancho colocados en ringlera, á lo largo del patio.

Parecían estar alegres: uno de ellos, el indultado por el crimen de Huerta, se acercó al señor Subdirector con objeto de hacerle algunas preguntas: ya lo conocen los lectores de este diario por las fotografías que, con motivo de la celebración del juicio oral, se publicaron.

Saldrá un día de estos para el presidio de Santona, donde ha sido destinado, aunque se le trasladará inmediatamente al de San Fernando, por hallarse enfermo y haber cumplido los sesenta años.

En el mismo patio se encuentran las puertas que dan acceso á la capilla, pequeña y oscura, á la cocina, especie de calabozo largo y estrecho, y á la enfermería con cuatro camas limpias en una habitación higiénica y con bastante luz, si se la compara con las anteriores.

Desde esta última, pasamos al pabellón destinado á mujeres. Lo constituyen un comedor con un velador de hierro en el centro; la enfermería con dos camas, más destaladas que las de los presos, y el dormitorio común: cuatro paredes, algunos trozos de hierros que sirven para sustentar malos jergones, y más jergones amontonados en el suelo y que en viñenda la noche extienden, las que por haber llegado tarde, no han podido adueñarse de los restos de lo que en un tiempo debieron ser catres.

Son siete las mujeres detenidas, la mayor parte de vida airosa, estando encargada de vigilarlas D. Margarita Luna, de quien oímos hablar con elogio.

Nos dirigimos después á los dormitorios de los presos. Son dos: uno para los que, sentenciados ya, han de cumplir su condena en este correccional, y otros, para los presos transentes ó no sentenciados.

Son iguales, y no creo sea posible estar en ellos dos horas sin enfermar; tal es la humedad de que se halla cargado el aire y que rezuma de las paredes; puede juzgarse por este detalle de la higiene que en ellos hay, y además, teniendo en cuenta que apesar de ser las cinco de la tarde cuando allí bajamos, nos predecia un vigilante con una linterna encendida. Salimos de allí impresionados, en aquel momento, otras dos mujeres, conducidas por un guardia, iban á engrosar el número de las reclusas.

Se cambiaron impresiones acerca de otros asuntos, levantándose la sesión á las seis y media.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Sábado 9 de Junio de 1917.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

En Salamanca, un trimestre. . . . . 375 pesetas

En la capital, un trimestre. . . . . 400 pesos

Otros lugares, un trimestre. . . . . 450 pesos

Anuncios y otros insertos. . . . . 100 pesos

Todos los pagos anticipados. . . . . 100 pesos

Salvo. Razón de Manzanares. . . . . 100 pesos

Salvo. Razón de Alcalá. . . . . 100 pesos

Número atrasado diez cts

Año XXXIII-Nº. 10.130

100 pesos

SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

D.ª Amparo Martín Rodríguez

que falleció en Salamanca el 11 de Junio de 1915.

D. E. P.

Su viudo, Santiago Pérez Hernández (peluquero); sus hijos,

hermanos, madre política, hermanos políticos, sobrinos, tíos primos y demás parentes.

Suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada.

Por su eterno descanso se dirán misas el lunes, 11 de los corrientes, en la iglesia parroquial de San Martín, á las siete y siete.

El Excmo. Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(No se reparten recordatorios).

day y D. Arturo Díez Sáez, alcaldes celebró ayer, á las cinco y media, sesión la Junta provincial de Subsistencias, presidiéndola el dñgo. Gobernador civil.

Conoció en primer término de

celebrando de preste D. Remigio Jiménez, segundo coadjutor de esta feligresía, y los sacerdotes D. José Macías y D. Patricio Pérez, de diácono y subdiácono, respectivamente.

La capilla que dirige el reputado profesor D. Bernardo García Bernalt ejecutó una preciosa misa.

La catedral sagrada la ocupó el doctor D. Francisco Borrego, quien, con admirable unión religiosa y exquisita elocuencia, disertó sobre *La Eucaristía*.

Patentizó de una manera evidente que quien vive la vida de Jesucristo tendrá un juicio y amigo en la hora definitiva del Juicio.

Mayordoma de la fiesta lo fué la respetable y distinguida señora doña María Alfonso López de las Mozas, que estuvo representada por sus hermanos D. Antonio Alfonso López de las Mozas y D. José María de la Concha.

El decorado de la iglesia constituyó un verdadero asombro de arte, tanto por la distribución de hermosos ramos y guirnaldas de flores naturales, como por la profusión de alumbrado de cara y de fondo.

La organización de este ornamento fué obra del respetable comerciante de esta plaza D. Felipe Rodríguez, el cual, una vez más, demostró el exquisito gusto artístico que le distingue.

Por la tarde, a las siete y media, salió la Sagrada Forma en triunfal marcha, recorriendo las calles de precedentes años.

Alumbrando iban los hermanos de la Sagrada Forma y numerosos fieles.

El tránsito de la procesión lo presentó un enorme gentío, hallándose los balcones de la carrera artísticamente iluminados y ocupados por distinguidas señoras y señoritas.

La peña del Sacramento la llevaban sacerdotes, y dando guardia de honor, iba una pareja del cuerpo de Seguridad.

Presidió la procesión el venerable párroco D. Antonio Rodríguez, asistido por los virtuosos sacerdotes D. Remigio Jiménez y Patricio Pérez.

Las varas del palio las llevaban los señores D. Juan Montero, D. Manuel Mirat, D. Antonio González, D. Ignacio Rodríguez Brusí, D. Abdón García López y D. José M. Lamantie de Clairac.

Detrás de la presidencia marchaban la mayordoma acompañada de su respetable hija D. Paula García Caparrán y de su hermana política la señora de D. Antonio Alfonso Pérez.

La banda Provincial, dirigida por su digno director Sr. Haedo, ejecutó, durante la procesión, un selecto repertorio.

Terminó la festividad con una solemne reserva.

**PARA DEPOSITOS de azúcar, cacaos y alcoholes, Hacienda tiene autorizados los Almacenes Generales**

**MADRID AL DIA**

**Todo está en crisis**

La gravedad de las circunstancias ha sido declarada oficialmente por el señor Barriell.

Con noble franqueza ha confesado el ministro que el actual gabinete no sabe cómo resolver la cuestión planteada por el ejército y la marina, y ha expresado su deseo de que la resuelva satisfactoriamente otro Gobierno cualquiera.

Ahora ya anuncio una crisis total. Y no me equivoco. No puedo equivocarme. Es el ministro de la Gobernación quien me da públicamente sus informes autorizados, y con esa base, sobre esa base, mi profecía resulta incombustible.

Respecto al plazo, no me preguntén Uds. nada. Puede caer este Gobierno dentro de veinticuatro horas, lo mismo que dentro de cinco meses; pero caerá.

Y si únicamente cayera este Gobierno. Si únicamente este Gobierno se hallara en crisis. Todo está en crisis y todo amenaza despeñarse. Todo, hasta el trabajo, la justicia y la tauromaquia; si, hasta la tauromaquia, que es lo último y lo primero en esta caprichosa nación.

Se anuncia una de huelgas por todas partes, muy temible, con lo cual se suspendrá el trabajo y pasaremos trabajos á granel. A la Justicia ya ven ustedes como la han puesto en la Academia de Jurisprudencia. Sí armó el gran escándalo; el presidente entonó un «me culpo» nunca oido, el Sr. La Clervá salió rápidamente del local, hubo aplausos e interrumpió la librea la cayuda, rezó profanándolo, el manto augusto de la diosa Themis.

El manto augusto de la diosa Themis. Lindo verso, qué me ha salido sin querer. La poesía viene a consolarnos en las grandes catástrofes.

Pero quién cantará la muerte del Gallo como torero, del cual yo predijo esa triste defunción ayer, y ha sido decreta por el general la Barrera? Oh, frontal el Gallo se ha estrellado en «la Barrera».

Lágrimas, acudid á mis ojos! Ni en prosa puedo referir la muerte del Gallo... Cómo pulsar la lira ó templar el laud en estos instantes luctuosos para el arte, para la patria, etc., etc.?

Lo propio sería tocar la guitarra.

Sin embargo, un poeta de la república de Santo Domingo, de los fustigados por Oteyza, estaría en esta ocasión muy en su lugar. Allí cantan gallistamente.

Volvamos á los Madriles. Sí, porque con Uds., lectores míos, no va nadie... Si Uds. quieren, pueden contratar al Gallo. La Barrera sólo se extiende en la jurisdicción de Madrid.

Ahora, las otras cuestiones graves y gravísimas alcanzan á toda la nación.

No hay español que no esté sobre aviso con los pliéndenuos, Uds. saben?

Se dice mucho y ocurre mucho más, porque todo no es para dicho...

¿Qué va á pasar aquí? Por lo pronto,

una cosa: Desde el día 3 tenemos en la Florida un concierto á la verbena de San Antonio. Este año, como no hay calamidades de ninguna especie, ni vis-

lumbres súper, hemos anticipado la mencionada festividad y nos estamos divirtiendo entre nardos, buñuelos fríos y planos de manzana.

«Que sí, que amenazan varias crisis y catástrofes; que va á hundirse todo? Bueno, pues ya nos lo dirán después. Nosotros somos así, muy despreocupados y valientes. Mortíremos... ¡Pero que nos quiten lo ballado!

Palol.

MAÑANA...

**CHARLOT'S, LLEPISSER Y SU BOTONES**

Los aplaudidos y originales bufos de teatro, *Charlot's, Llepiissa y su Botones*, harán mañana su debut en nuestra plaza de toros, si otra vez no vuelve á impedir el tiempo.

El pedido de localidades colma, hasta hoy, las aspiraciones de la empresa, pues es tan grande la expectación y el interés que por conocer el trabajo de estos artistas se ha despertado que el éxito de la fiesta parece asegurado, en lo que tiene relación con la taquilla, pues á la gran novedad del espectáculo en Salamanca, se une la extraordinaria baratura de los precios de las localidades, y la justa fama de que goza la ganadería de Sánchez Rico Hermanos, de Terrones, á la que pertenecen los cuatro novillos que han de ser lidados.

El espectáculo comenzará á las cuatro y media de la tarde.

Alumbrando iban los hermanos de la Sagrada Forma y numerosos fieles.

El tránsito de la procesión lo presentó un enorme gentío, hallándose los balcones de la carrera artísticamente iluminados y ocupados por distinguidas señoras y señoritas.

La peña del Sacramento la llevaban sacerdotes, y dando guardia de honor, iba una pareja del cuerpo de Seguridad.

Presidió la procesión el venerable párroco D. Antonio Rodríguez, asistido por los virtuosos sacerdotes D. Remigio Jiménez y Patricio Pérez.

Las varas del palio las llevaban los señores D. Juan Montero, D. Manuel Mirat, D. Antonio González, D. Ignacio Rodríguez Brusí, D. Abdón García López y D. José M. Lamantie de Clairac.

Detrás de la presidencia marchaban la mayordoma acompañada de su respetable hija D. Paula García Caparrán y de su hermana política la señora de D. Antonio Alfonso Pérez.

La banda Provincial, dirigida por su digno director Sr. Haedo, ejecutó, durante la procesión, un selecto repertorio.

Terminó la festividad con una solemne reserva.

**PARA DEPOSITOS de azúcar, cacaos y alcoholes, Hacienda tiene autorizados los Almacenes Generales**

**MADRID AL DIA**

**Todo está en crisis**

La gravedad de las circunstancias ha sido declarada oficialmente por el señor Barriell.

Con noble franqueza ha confesado el ministro que el actual gabinete no sabe cómo resolver la cuestión planteada por el ejército y la marina, y ha expresado su deseo de que la resuelva satisfactoriamente otro Gobierno cualquiera.

Ahora ya anuncio una crisis total. Y no me equivoco. No puedo equivocarme. Es el ministro de la Gobernación quien me da públicamente sus informes autorizados, y con esa base, sobre esa base, mi profecía resulta incombustible.

Respecto al plazo, no me preguntén Uds. nada. Puede caer este Gobierno dentro de veinticuatro horas, lo mismo que dentro de cinco meses; pero caerá.

Y si únicamente cayera este Gobierno. Si únicamente este Gobierno se hallara en crisis. Todo está en crisis y todo amenaza despeñarse. Todo, hasta el trabajo, la justicia y la tauromaquia; si, hasta la tauromaquia, que es lo último y lo primero en esta caprichosa nación.

Se anuncia una de huelgas por todas partes, muy temible, con lo cual se suspendrá el trabajo y pasaremos trabajos á granel. A la Justicia ya ven ustedes como la han puesto en la Academia de Jurisprudencia. Sí armó el gran escándalo; el presidente entonó un «me culpo» nunca oido, el Sr. La Clervá salió rápidamente del local, hubo aplausos e interrumpió la librea la cayuda, rezó profanándolo, el manto augusto de la diosa Themis.

El manto augusto de la diosa Themis. Lindo verso, qué me ha salido sin querer. La poesía viene a consolarnos en las grandes catástrofes.

Pero quién cantará la muerte del Gallo como torero, del cual yo predijo esa triste defunción ayer, y ha sido decreta por el general la Barrera? Oh, frontal el Gallo se ha estrellado en «la Barrera».

Lágrimas, acudid á mis ojos! Ni en prosa puedo referir la muerte del Gallo... Cómo pulsar la lira ó templar el laud en estos instantes luctuosos para el arte, para la patria, etc., etc.?

Lo propio sería tocar la guitarra.

Sin embargo, un poeta de la república

de Santo Domingo, de los fustigados por Oteyza, estaría en esta ocasión muy en su lugar. Allí cantan gallistamente.

Volvamos á los Madriles. Sí, porque con Uds., lectores míos, no va nadie... Si Uds. quieren, pueden contratar al Gallo. La Barrera sólo se extiende en la jurisdicción de Madrid.

Ahora, las otras cuestiones graves y

gravísimas alcanzan á toda la nación.

No hay español que no esté sobre

aviso con los pliéndenuos, Uds. saben?

Se dice mucho y ocurre mucho más, porque todo no es para dicho...

¿Qué va á pasar aquí? Por lo pronto,

una cosa: Desde el día 3 tenemos en la

Florida un concierto á la verbena de

San Antonio. Este año, como no hay

calamidades de ninguna especie, ni vis-

lumbres súper, hemos anticipado la

mentionada festividad y nos estamos

divirtiendo entre nardos, buñuelos fríos

y planos de manzana.

«Que sí, que amenazan varias

crisis y catástrofes; que va á hundirse todo?

Bueno, pues ya nos lo dirán después.

Nosotros somos así, muy despreocupados y valientes. Mortíremos... ¡Pero que

nos quiten lo ballado!

Palol.

MAÑANA...

**CHARLOT'S, LLEPISSER Y SU BOTONES**

Los aplaudidos y originales bufos de teatro, *Charlot's, Llepiissa y su Botones*, harán mañana su debut en nuestra plaza de toros, si otra vez no vuelve á impedir el tiempo.

El pedido de localidades colma, hasta hoy, las aspiraciones de la empresa, pues es tan grande la expectación y el interés que por conocer el trabajo de estos artistas se ha despertado que el éxito de la fiesta parece asegurado, en lo que tiene relación con la taquilla, pues á la

gran novedad del espectáculo en Salamanca, se une la extraordinaria baratura de los precios de las localidades, y la justa fama de que goza la ganadería de Sánchez Rico Hermanos, de Terrones, á la que pertenecen los cuatro novillos que han de ser lidados.

El espectáculo comenzará á las cuatro y media de la tarde.

Alumbrando iban los hermanos de la

Sagrada Forma y numerosos fieles.

El tránsito de la procesión lo presentó un enorme gentío, hallándose los balcones de la carrera artísticamente iluminados y ocupados por distinguidas señoras y señoritas.

La organización de este ornamento fué obra del respetable comerciante de esta plaza D. Felipe Rodríguez, el cual, una vez más, demostró el exquisito gusto artístico que le distingue.

Por la tarde, a las siete y media, salió la Sagrada Forma en triunfal marcha, recorriendo las calles de precedentes años.

Alumbrando iban los hermanos de la

Sagrada Forma y numerosos fieles.

El tránsito de la procesión lo presentó un enorme gentío, hallándose los balcones de la carrera artísticamente iluminados y ocupados por distinguidas señoras y señoritas.

La organización de este ornamento fué obra del respetable comerciante de esta plaza D. Felipe Rodríguez, el cual, una vez más, demostró el exquisito gusto artístico que le distingue.

Por la tarde, a las siete y media, salió la Sagrada Forma en triunfal marcha, recorriendo las calles de precedentes años.

Alumbrando iban los hermanos de la

Sagrada Forma y numerosos fieles.

El tránsito de la procesión lo presentó un enorme gentío, hallándose los balcones de la carrera artísticamente iluminados y ocupados por distinguidas señoras y señoritas.

La organización de este ornamento fué obra del respetable comerciante de esta plaza D. Felipe Rodríguez, el cual, una vez más, demostró el exquisito gusto artístico que le distingue.

Por la tarde, a las siete y media, salió la Sagrada Forma en triunfal marcha, recorriendo las calles de precedentes años.

Alumbrando iban los hermanos de la

Sagrada Forma y numerosos fieles.

El tránsito de la procesión lo presentó un enorme gentío, hallándose los balcones de la carrera artísticamente iluminados y ocupados por distinguidas señoras y señoritas.

La organización de este ornamento fué obra del respetable comerciante de esta plaza D. Felipe Rodríguez, el cual, una vez más, demostró el exquisito gusto artístico que le distingue.

Por la tarde, a las siete y media, salió la Sagrada Forma en triunfal marcha, recorriendo las calles de precedentes años.

Alumbrando

## Colegio de Agustinos.

Enseñanza colegiada.  
Hoy el brillante resultado obtenido en los exámenes por el Colegio de Agustinos de esta ciudad.

Santos del día.  
Santos Primo y Feliciano, mártires; Juan, monje, y Ricardo y Maximiano, obispos.

### Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las inscripciones siguientes: Nacimientos.—María Alayo Alvarez. Defunciones.—Teodoro García Marcos, Ceferino Valverde Hernández, Rufino Sanchez Tavera y Francisco Sánchez.

### Matadero público.

Ayer se sacrificaron cinco reses, 39 cerdos y seis terneras, dando un peso de 1.346 kilogramos.

### La temperatura de ayer.

Altura barométrica, 694,10. Temperatura máxima, al sol, 33,4.

Temperatura mínima, á sombra, 23,4. Termómetro seco, 15,0. Termómetro húmedo, 14,0.

Viento, E. SE. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

Lluvia de ayer, 5,60. Observación.

## Noticias.

Mañana, domingo, se celebraán, en Villares de la Reina, dos partidos de pelota, en los que tomarán parte jugadores de este pueblo y de San Cristóbal de la Cuesta.

### \* \* MATIAS LUDEÑA \* \*

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

### Equipos de novias, canastillas y vestidos para niñas

### GOYA Y COMPAÑIA, BILBAO

El representante de esta casa recibirá a su distinguida clientela en el Hotel Comercio, hasta el día 11 del actual.

### Frances (primer curso).—Juan Díaz García, Francisco Herrero Pérez y Antonio Paradinas Laporta.

Algebra y Trigonometría.—Manuel Zúñiga Galindo y Alfonso Criado Gascón.

Historia universal.—Leonardo Holgado, Mariano Zúñiga Galindo y José M. Ingelmo Igelmo.

Frances (segundo curso).—Leonardo Holgado González, Antonio Peleas de las Heras, Marino Zúñiga Galindo, Alfonso Criado Gascón, Antonio Bardón Fernández, Andrés García Blanco, José M. Ingelmo Igelmo, Isaac Bardón Fernández y José M. Esperabé González.

Preceptiva literaria.—Leonardo Holgado González, José M. Ingelmo Igelmo y José M. Esperabé González.

Dibujo (primer curso).—Leonardo Holgado González, Mariano Zúñiga Galindo, Isaac Bardón Fernández y José María Esperabé González.

Física.—Fernando Gallego Herrera, Jerónimo O. de Urbina Mirat, Prudencio Olivera García y Ramón Olleros Gregorio.

Psicología y Lógica.—Fernando Gallego Herrera, Fernando Rodilla González, Jerónimo O. de Urbina Mirat y Prudencio Olivera García.

Fisiología y Higiene.—Fernando Gallego Herrera, Fernando Rodilla González, Jerónimo O. de Urbina Mirat, Prudencio Olivera García y Ramón Olleros Gregorio.

Historia literaria.—Antonio Miralles Casas, Manuel García Blanco, Fernando Rodilla González, Fernando Gallego Herrera, Jerónimo O. de Urbina Mirat y Prudencio Olivera García.

Dibujo (segundo curso).—Jerónimo O. de Urbina Mirat y Prudencio Olivera García.

Ética y rudimentos de Derecho.—Luis Martín Frutos.

Agricultura.—Tomás Díaz García, Ernesto Castaño Arévalo y Luis Martín Frutos.

Química.—Tomás Díaz García y Luis Martín Frutos.

## VIDA RELIGIOSA

### Cultos para mañana

Catedral.—Misa ordinaria y la solemne conventual con S. D. M. expuesto (no hay sermón), á las nueve y media, misa de postre en la capilla de San José, quedando el Santísimo Sacramento á la adoración de los fieles que después de cantados matines á las seis de la tarde, será la reserva.

Parroquias.—Misas ordinarias y las convitadas, á las nueve, con explicación del Evangelio; á las tres y media de la tarde, catecismo y al oscurecer, rosario.

Pizarras.—Misa conventual á las ocho de la mañana, con explicación del Evangelio.

Misas fijas para adultos.—Clerecía y San Julián, á las diez; Nuestra Señora del Carmen, á las diez y once; San Juan de Sahagún y San Sebastián, á las once, y San Martín y Purísima, á las doce.

Misas cantadas por niños y niñas.—Misa Auxiliadora, á las siete de la mañana; San Juan Bautista, Esclavas, Hijas de Jesús, Asilo de la Vega, Hospicio y Josefinas, á las ocho; Instituto de María Auxiliadora, á las diez y once; Seminario, á las once, y Clerecía, á las once y cuarto.

Conventos de Padres Religiosos.—Misas ordinarias y las convitadas á las horas del domingo anterior, matines y rosario, óscurecer.

Conventos de Madres Religiosas.—Misas convitadas de seis á las ocho; á las seis de la tarde, matines y rosario.

Capilla del Corpus Christi.—Festividad del Santísimo Sacramento. Á las siete, misa de comunión; á las diez, misa minerva y sermón, que predicará D. Francisco Borrego, y reserva á las cinco, de la tarde. Siguen las novenas de San Antonio y San Juan de Sahagún y mes del Corazón de Jesús.

Funciones eucarísticas.—Hermanitas de los Pobres, á las cuatro de la tarde; San Francisco, á las cuatro y media; Esclavas y Adoratrices, á las cinco y media.

Cristo de la Agonía, de los Milagros, Dolorosa, Esclavas.—Misas ordinarias, quedando abiertas las capillas toda la semana.

San Boal, San Julián, Santo Tomás y demás iglesias y capillas.—Misas ordinarias toda la semana.

Día 11 lunes.—Catedral.—Misas ordinarias y la solemne conventual, á las nueve y cuarto, y la reserva, á las seis de la tarde.

Siguen las novenas del Sacramento, de San Antonio, San Juan de Sahagún y del Corazón de Jesús y los cultos ordinarios en las demás iglesias.

## Boletín local

### SUBASTA

El día 11 de Junio del corriente mes á las once de su mañana y en el despacho del notario D. Felipe Gómez Monibes, de la ciudad de Béjar, se subastará y rematará, si la postura fuere aceptable, la finca siguiente:

Obrador de la Solana, con sus accesorios de corral y tended, situada en término de Béjar, calle de la Solana, hoy de Colón, núm. 60 mediodía, de treinta varas de largo por igual número de frente, que linda por saliente ó izquierda entrando con terrenos de D. Tomás Agero, hoy de D. Valeriano Rodríguez, por Poniente ó derecha entrando con casa de los herederos de D. Demetrio Muñoz Domínguez, por Mediódia ó espaldas con calleja pública y por Norte con referida calle de la Solana. La superficie de esta finca comprendida entre los indicados límites de treinta varas, es de 628 metros 86 decímetros cuadrados.

El tipo mínimo fijado para la subasta es de 8.000 pesetas.

Se admitirá cualquier postura que cubra este tipo.

El remate se adjudicará á la mayor postura de las admitidas ó á la puja mayor que se hiciera cubriendo el indicado tipo.

Los títulos de propiedad están de manifiesto en la expresada Notaría de D. Felipe Gómez este Sr. Notario dará más detalles á quien los solicite.

Salamanca.

Almacén de maderas del Reino y Estanque, Material para la construcción de obras Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Mosaicos, tejas de grasa de todos los diámetros. Ladrillo y Hormigón, baldosa, teja plana, teja, ladrillo fino y hueso.

Carbones minerales, carbón, carbón, etc.

Servicio a domicilio dentro y fuera de la población.

Precios razonables, sin competencia.

Representante: Primitivo de Castro y Sanz PERITO AGRICOLA

50 años de ÉXITO

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

NESTLE

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

Francisco Peix

Carrereta de Ledesma, núm. 10 y

Salamanca.

Veraneo en Béjar.

Lucas González Martín

pone á disposición del público, desde el día 1º de Junio, un hermoso automóvil de alquiler, para recreo y excursiones; un restaurante en el magnífico sitio del Castañar, donde servirá con esmero y economía, y algunas amplias e higiénicas habitaciones amuebladas, en dicho Castañar, en el sitio más pintoresco y en misma ciudad.

50-15

Se venden 140 motores de vapor, 8-10 y 12-14 caballos de fuerza, en buen uso, muy baratos. Informes, L. Zorita, calle del Perú, 17 y 19. Valladolid. 5-2

Veraneo en Béjar.

Lucas González Martín

pone á disposición del público, desde el día 1º de Junio, un hermoso automóvil de alquiler, para recreo y excursiones; un restaurante en el magnífico sitio del Castañar, donde servirá con esmero y economía, y algunas amplias e higiénicas habitaciones amuebladas, en dicho Castañar, en el sitio más pintoresco y en misma ciudad.

50-15

Se vende la casa del alto del Rollo, tras R. L. tiene corral. Informarán en la misma todos los días, desde las cinco de la tarde en adelante. 4-8

Cochera.—Se arrienda una situada en la calle de Cantoros, con agua, capaz para dos ó tres coches. Informarán, Palomo, 2.

16-15

Se arrienda la casa de La Concha, término municipal del Campillo de Abaza, próxima á la estación de Espeja, sobre patios y encina. Para tratar, con Manuel Sánchez, vecino en Fuentे de San Esteban.

1-15

Venta.—Se hace de la casa, núm. 17, calle de Arriba. Consta de dos pisos y tiene excelentes vistas al campo y á la ciudad. Darán detalles, Zamora, 64-1 principal.

25-18

Se arrienda la casa de Abuselo de Salvadiós, término municipal de Valdemierque. Informarán en la misma finca. 15-6

Vacante de médico.

Se halla vacante la titular del pueblo de Valdemierque, por fallecimiento del que la voría desempeñando, para la asistencia facultativa de dicho pueblo y el anejo de susbs de San Melchor, con mil pesetas de titular y dos mil quinientos, aproximadamente, de igualas. (Para más details, véase el «Boletín Oficial», correspondiente al día 11 de Mayo último.) Se admiten solicitudes hasta el día 11 del presente mes, dirigidas al señor Alcalde presidente de dicho Ayuntamiento. 9 Jn.

4-4

Arriendo de espigadero.

Se arrienda el Cuarto de Abajo de Huertos (término municipal de Valdunciel), para 400 cabezas lanaras, con pastos y agua abundante. Informa Cirilo Bravo, en Calzada de Valdunciel.

6-8-6

Venta de finca en el Enjujuelo.

Se hace de la casa situada en la calle de los Mesones, sin número; propiedad de los herederos de D. Francisco Lasfras.

En la Recaudación de Contribuciones de esta capital se facilitan informes.

Se venden cerdos blancos chafos, al desaste, raza pura Yorkshire. En la panadería del Carmen, 64. Pamplona. 6-8-6

Motocicleta 5 H. P., dos cilindros, semiautomática nueva. Se vende a toda prueba. Informes, Rúa, 12 (relojería). 10-4-3

Venta de finca en el Enjujuelo.

Se hace de la casa situada en la calle de los Mesones, sin número; propiedad de los herederos de D. Francisco Lasfras.

En la Recaudación de Contribuciones de esta capital se facilitan informes.

Se venden cerdos blancos chafos, al desaste, raza pura Yorkshire. En la panadería del Carmen, 64. Pamplona. 6-8-6

Motocicleta 5 H. P., dos cilindros, semiautomática nueva. Se vende a toda prueba. Informes, Rúa, 12 (relojería). 10-4-3

Venta de finca en el Enjujuelo.

Se hace de la casa situada en la calle de los Mesones, sin número; propiedad de los herederos de D. Francisco Lasfras.

En la Recaudación de Contribuciones de esta capital se facilitan informes.

Se venden cerdos blancos chafos, al desaste, raza pura Yorkshire. En la panadería del Carmen, 64. Pamplona. 6-8-6

Motocicleta 5 H. P., dos cilindros, semiautomática nueva. Se vende a toda prueba. Informes, Rúa, 12 (relojería). 10-4-3

Venta de finca en el Enjujuelo.

Se hace de la casa situada en la calle de los Mesones, sin número; propiedad de los herederos de D. Francisco Lasfras.

En la Recaudación de Contribuciones de esta capital se facilitan informes.

Se venden cerdos blancos chafos, al desaste, raza pura Yorkshire. En la panadería del Carmen, 64. Pamplona. 6-8-6

Motocicleta 5 H. P., dos cilindros, semiautomática nueva. Se vende a toda prueba. Informes, Rúa, 12 (relojería). 10-4-3

Venta de finca en el Enjujuelo.

Se hace de la casa situada en la calle de los Mesones, sin número; propiedad de los herederos de D. Francisco Lasfras.

En la Recaudación de Contribuciones de esta capital se facilitan informes.

Se venden cerdos blancos chafos, al desaste, raza pura Yorkshire. En la panadería del Carmen, 64. Pamplona. 6-8-6

Motocicleta 5 H. P., dos cilindros, semiautomática nueva. Se vende a toda prueba. Informes, Rúa, 12 (relojería). 10-4-3

Venta de finca en el Enjujuelo.

Se hace de la casa situada en la calle de los Mesones, sin número; propiedad de los herederos de D. Francisco Lasfras.

En la Recaudación de Contribuciones de esta capital se facilitan informes.

Se venden cerdos blancos chafos, al desaste, raza pura Yorkshire. En la panadería del Carmen, 64. Pamplona. 6-8-6

Motocicleta 5 H. P., dos cilindros, semiautomática nueva. Se vende a toda prueba. Informes, Rúa, 12 (relojería). 10-4-3

submarina, Alemania, creyéndose ofendida por su contenido, ha entregado inmediatamente sus pasaportes á su Encargado de negocios en dicha República.

#### Los bienes alemanes.

Convertidos en títulos para el empréstito.

Dicen de New York que las autoridades han embargado condicionalmente todos los bienes alemanes existentes en los Estados Unidos, para convertirlos en títulos para el empréstito de la Libertad.

Norte América pagará á Alemania el tres y medio por ciento de todas las cantidades de que dispone durante la guerra.

#### El día del empréstito FUBO.

Los artistas pidiendo dinero.

Telegramas que se reciben de Petrogrado dicen que los artistas dramáticos y líricos, los poetas, pintores, músicos, bailarinas, etc., organizan ayer el día del Empréstito de la Libertad, con el objeto de intensificar las subscripciones á este empréstito.

Desde por la mañana se organizó el cortejo, figurando numerosos automóviles, que llevaban á dichos artistas y á las mujeres de letras más célebres de Petrogrado, circulando por las calles e invitando á la población á suscribirse.

Escuadrillas de cosacos daban escolta.

Por la noche, en todos los teatros se celebraron concurredísimos mitines en los que se sostuvo la necesidad de acudir al empréstito de la Libertad, con el objeto de permitir al ejército llevar la guerra á buen fin.

#### Las Constituyentes rusas.

##### Primera sesión.

Nuevos telegramas de Petrogrado dicen que ayer celebró la primera sesión la Comisión especial

constituida para elaborar la ley de convocatoria de las Constituyentes rusas.

Después de discursar el príncipe de Luoff, se dió un voto de confianza á la presidencia, á la comisión y á Kokoshkine.

**Los Estados Unidos en la guerra.**  
Llegada de un general a Liverpool.

Participan de Londres que el general Pershing, comandante en jefe del contingente americano ha llegado, sin novedad, a Liverpool, donde se le tributó un cariñoso y entusiasta recibimiento.

**Los fines de la guerra.**  
Y anquis y francesas.

Dicen de New York que toda la prensa americana aplaude, unánimemente y sin reserva alguna, el voto dado al Gobierno francés por el Senado, añadiendo que los fines de la guerra de los Estados Unidos son los mismos que los que persigue Francia.

**En el Parlamento francés.**  
La lucha contra los submarinos.

De París dicen que la orden del día votada por la Cámara fue aprobada por 510 votos contra 178.

En dicha orden del día se expone la necesidad y la decisión de la Cámara de intensificar, de acuerdo con los atados, la lucha contra los submarinos y la continuación de los trabajos para crear la Dirección general de guerra submarina, especializando la organización de los navíos de guerra y de comercio y el desarme de los buques sin valor militar.

**El Brasil y la guerra.**  
Votando créditos.

Comunican de Río Janeiro que el Senado ha votado créditos de guerra por valor de 270.000.000.

#### LAS NOTICIAS DEL DIA

## La crisis depende de la cuestión militar

**Aplazamiento de la crisis.-¿Surgirá en el Consejo de hoy?-¿Dato al Poder?-Weyler en Zaragoza.-Discurso del general.-Llegan los naufragios del vapor español "Begoña".-Relato del torpedeo.-Las víctimas.-Submarino alemán hundido á cañonazos.-Naufragos en las costas españolas.-Más torpedeo.**

**Telegrama de ayer.** **Telegramas de hoy.**

Ayer tarde recibimos el telegrama siguiente que expusimos al público:

## Consejo en Palacio.

Madrid 8 (14,25).

A la salida del Consejo de ministros celebrado en Palacio, los ministros desmienten las noticias circuladas por los periódicos referentes á una crisis ministerial.

Dijo el Sr. García Prieto que no se puede gobernar bajo la presión constante de la prensa, que diajamente crea ver motivos de crisis.

En el Parlamento—agregó—discutiremos todo para depurar las responsabilidades de cada cual.

La cuestión militar esperase pueda resolverse mañana, acompañándose grandes reformas en el ejército.

Hebrá Consejo de ministros.

RIVERA

N. de la R.—Después de recibir el enterizo despacho, conversamos por teléfono con el corresponsal de EL ADELANTO en Madrid, señor Rivera.

Según nos dijo, ante la gravedad de la cuestión latente, reina verdadera desorientación política. Soluciones que se indican como del momento y que hasta ciertos medios se hacen saber, son rectificadas á los pocos instantes, y las más variadas y contradicitorias soluciones adquieren por unas horas caracteres de incuestionable verdad.

La prensa toda refleja bien claramente dicho anómalo estado, sin que pueda sustituirse al imperio de las circunstancias.

Parece ser que la fórmula referente á la entrada en el ministerio de la Guerra de un hombre civil, se creyó pudiera resolver la cuestión, pero nuevas conferencias con Barcelona devolvieron esta idea.

Nuestro corresponsal procura recoger aquellas opiniones que circulan con más insistencia y fundamento, y que nos transmite y damos con las reservas naturales que imponen el estado actual de cosas.

Toda la carrera desde la estación al Palacio de la Capitanía general, estaba cubierta por las tropas.

Después de descansar durante unos momentos, se dirigió el general Weyler seguido por la comitiva, al templo del Pilar, donde estuvo largo rato orando en la capilla de la Virgen.

Luego regresó á la Capitanía, siendo cumplimentado por la familia del general Huerta.

Acompañan al jefe del Estado Mayor, el coronel de artillería, conde de Casa Canteral, el coronel de Estado Mayor, D. Rafael Beltrán de Lis, su hijo, D. Fernando Weyler y el ayudante Sr. Pando.

**SAN SEBASTIAN**  
Los naufragios del "Telesforo", Barco embarrancado.-Anciano muerto por el tren.-Con-

voy de buques.

Han llegado 11 naufragios del vapor "Telesforo", de la matrícula de Bilbao, que se fué á pique, á las once y media de la noche del día 27 de Mayo, á seis millas de Cheburgo, después de haber chocado con un transporte francés armado.

La tripulación, que se componía de 30 hombres, se salvó en botes y fué recogida por un cañonero francés.

El "Telesforo", que procedía de Norteamérica, y se dirigía al Havre, con tabaco, acero, arroz y algodón, desplazaba seis mil toneladas.

Dicen de Fuenterrabía que ha embarcado del barco "Anita", que desde Bilbao transportaba planchas de vidrio con destino á Bayona.

Procedese á aliviarle de carga menor.

Con dirección á Bilbao, pasó un convoy formado por ocho buques británicos, dos noruegos, un griego y un español, escoltados por un destructor y un cañonero, francés.

El rápido que salió para Madrid arrolló al anciano de setenta años Sofer Lizarazu, matándole instantáneamente.

**VALENCIA**  
Carga de fruta. Más cadáveres. Huelga de obreros agrícolas.

Ha zarpare el vapor inglés "Car-  
gashire", con carga general de 21.000 cajas de naranjas.

El flete está contratado á 19 che-  
lines.

También lleva 4.000 cajas de ce-  
bolla á 16 chelines el flete; 1.500  
toneladas de patatas y 4.200 cajas  
de conservas.

—En las playas de Cullera y Burriana han aparecido nuevos ca-  
dáveres de soldados franceses.

—En el pueblo de Pedralva se ha agravado la huelga de obreros del campo.

También anuncian el paro, para el día 11, los obreros de Buñol.

**CASTELLON**  
El Sr. Pérez Galdós.-Llegada de naufragios.

Ha llegado á esta localidad el eximio literato D. Benito Pérez Gal-  
dós, á fin de asistir al estreno de "Marielena".

Esperabánle en la estación el Al-  
calde, presidiendo el Ayuntamiento, el elemento oficial y numerosas personas pertenecientes á todas las clases sociales.

Fué recibido con entusiastas ví-  
tores y aplausos.

El numeroso público que se en-  
contraba en la estación siguió en  
manifestación el automóvil que  
ocupaba el ilustre novelista hasta  
dejarle en el hotel.

El Alcalde le dió la bienvenida,  
ofreciéndole un banquete en su ho-  
no.

El Sr. Pérez Galdós, rehusó el  
obsequio.

Mafalda se describiera una lápi-  
da, dando á una calle el nombre del esclarecido literato.

Han llegado los naufragios del  
vapor "Begoña", núm. 3, proprie-  
dad de la Compañía Begoña, de la  
matrícula de Bilbao, que fué torpe-  
deado hace poco tiempo.

Los naufragados salvados, que as-  
cienden á veinte, hacen el siguien-  
te relato del siniestro:

El "Begoña" salió de Almería  
con cargamento de mineral de hie-  
tro para Inglaterra.

Sin novedad llegó á Brest, de  
donde salió en convoy con otros  
doce buques de diferentes nacio-  
nidades.

Partieron de Brest á las seis de  
la mañana, y una hora después fue  
torpedeado y hundido un buque no  
número.

Los demás buques que forma-  
ban el convoy huyeron en distintas  
direcciones, y el "Begoña" con-  
tinuó solo el camino.

A las diez de la mañana, sin ha-  
ber visto á ningún submarino, re-  
cibió un torpedo en la bodega nú-  
mero 2, comenzando el buque á  
hundirse rápidamente.

Los tripulantes embarcaron en  
los botes, pero un remolino de  
agua que formó el buque al fun-  
dirse arrastró á uno de los botes,

consiguiendo los naufragos refu-  
girse en una balsa.

Como ésta se hallaba mal con-  
struida se destruyó, cayendo todos

los que quedaron en ella al agua.

Al estación acudieron las au-  
toridades, todo el elemento oficial y

los generales, jefes y oficiales del

Ejército francés de servicio.

El general Huerta, hizo la pre-  
sentación de las autoridades.

El ilustre viajero subió al coche

acompañándole el Alcalde.

En ese breve viaje se le obsequiaron

varios regalos y se le presentó

una medalla de la ciudad.

Se le dio la bienvenida en el

puerto de Valencia.

En ese breve viaje se le obsequiaron

varios regalos y se le presentó

una medalla de la ciudad.

Se le dio la bienvenida en el

puerto de Valencia.

En ese breve viaje se le obsequiaron

varios regalos y se le presentó

una medalla de la ciudad.

Se le dio la bienvenida en el

puerto de Valencia.

En ese breve viaje se le obsequiaron

varios regalos y se le presentó

una medalla de la ciudad.

Se le dio la bienvenida en el

puerto de Valencia.

En ese breve viaje se le obsequiaron

varios regalos y se le presentó

una medalla de la ciudad.

Se le dio la bienvenida en el

puerto de Valencia.

En ese breve viaje se le obsequiaron

varios regalos y se le presentó

una medalla de la ciudad.

Se le dio la bienvenida en el

puerto de Valencia.

En ese breve viaje se le obsequiaron

varios regalos y se le presentó

una medalla de la ciudad.

Se le dio la bienvenida en el

puerto de Valencia.

En ese breve viaje se le obsequiaron

varios regalos y se le presentó

una medalla de la ciudad.

Se le dio la bienvenida en el

puerto de Valencia.

En ese breve viaje se le obsequiaron

varios regalos y se le presentó

una medalla de la ciudad.

Se le dio la bienvenida en el

puerto de Valencia.

En ese breve viaje se le obsequiaron

</